Voorbeeld-bericht voor lokale media: huis-aan-huis-bladen; regionale pers; lokale radio/tv
... [lokale organisatie invullen] komt in actie voor een goed lokaal armoedebeleid

Een aantal inwoners van onze gemeente moet rondkomen van een te laag inkomen. Deze huishoudens kampen met armoede en problematische schulden. Dit is een situatie die eigenlijk geen pas heeft in een rijk land als Nederland. Lokaal moet een goed beleid gevoerd worden om te bevorderen dat alle medeburgers een goede kwaliteit van leven kunnen hebben en gevrijwaard zijn van armoede. Dat geldt zeker voor kinderen en jongeren. 
Vragen gesteld aan de gemeente

Om de maatschappelijke dialoog hierover te stimuleren, zowel binnen het gemeentehuis als breed in de samenleving als geheel, is een aantal vragen gesteld aan de gemeente. 
Deze vragen hebben betrekking op vier speerpunten van lokaal armoedebeleid: een stimulerende uitvoering van de participatiewet om mensen meer ruimte te geven voor eigen initiatief; het ondersteunen van kinderen die moeten opgroeien in een situatie van armoede; het aanpakken van problematische schulden door schulden op te kopen en door eerder gebruik te maken van wettelijke schuldsanering; een ruime collectieve zorgverzekering voor minima met onder meer een verzekering van het eigen risico. 
Noten voor de redactie: 

Voor vragen en interviews kunt u contact opnemen met ... [contactgegevens lokale organisatie invullen]
Meer achtergrondinformatie is te vinden op www.socialealliantie.nl [of: zie de bijlage voor de gedane beleidsaanbevelingen en vragen]
